



我来摸摸"干冰"

舞起来

粽香满课堂

"吃端午的粽子,龙舟划呀划,唱南北的歌谣同为一 家……"5月30日上午,营口市中小学素质教育学校端午 主题综合实践周闭营仪式现场,清亮的歌声交织着端午 韵律,为这场充满"粽味"的实践之旅画上圆满句点。

回顾过去一周的实践场景,从传统习俗体验到实践 探索,从手工制作到皮影剧演绎,老师们以端午文化为 脉络,精心设计课程,让中华优秀传统文化走进课堂。 制作课堂上,学生们将散发着淡淡药香的艾草、香料仔 细装入香囊,用彩线绣上"平安""安康"等吉祥图案。 在皮影工坊,学生们生动演绎新编故事《哪吒护卫龙 舟》,"哪吒"挥舞火尖枪大战水怪守护龙舟竞渡,"敖 丙"与"哪吒"化敌为友互赠香粽,故事在创意改编中 赋予了团结包容的时代新意。其他课程同样精彩:烹饪 教室里, 糯米与粽叶交织清香; 科技教室里, 3D打印的 "发光粽子"闪烁未来光芒;操场上,旱地龙舟赛的加油 声此起彼伏,老师们更将巧思融入细节——投壶计分器 做成粽子造型, 龙舟竞赛规则里融入团结互助的传统美 德, 让端午文化体现在每个实践环节中。

本报记者 佟婷婷

快乐"六

本报记者 佟婷婷 文/摄

才艺表演、入队仪式、科学实验、"亲子马 拉松"……"六一"前夕的校园,笑脸与活力交 织,歌声与喝彩共鸣,处处涌动蓬勃朝气。上 周,我市各小学、幼儿园陆续开展形式多样、 亮点纷呈的校园活动,展现童年缤纷色彩,让 孩子们在欢快氛围中喜迎"六一"。

文艺表演 精彩纷呈

5月27日上午,在激昂的鼓点声中,市回 民小学拉开"艺海扬帆 青春绽放"校园艺术 节帷幕。舞台上,孩子们化身活力使者:舞 蹈《乘风少年》以动感节拍扬起青春风帆, 每一个旋转都迸发蓬勃朝气; 歌曲《阳光男 孩女孩看过来》旋律轻快,用歌声勾勒出少 年的多彩模样;最惊艳的要数《喊麦串 烧》,孩子们以地域文化为脉络,用明快节 奏串联东北一辽宁一营口一西市区一校园特 色,从长白山的雄浑到辽河老街的底蕴,从 "尚美 向善 求真"的校训到沙画击剑的多 彩课程,清脆童声既喊出对家乡的热爱,也 喊出成长的宣言。

5月28日上午,西市区韶山小学"艺体飞 扬 童心筑梦 科创未来"校园"六一"儿童节 活动欢快启幕。爵士舞活力四射、架子鼓激 情澎湃、相声妙语连珠、合唱婉转悠扬……孩 子们在舞台上尽情绽放才艺。最令人期待的 科技秀环节中, 干冰大爆炸实验令现场惊呼 不断,孩子们瞪大眼睛、踮起脚尖,有的拍 着小手喊"像云朵",有的凑近展台试图触 摸悬浮的雾气。做"马德堡半球"实验时, 两组学生用力拉扯"半球"却纹丝不动、孩 子们屏住呼吸,直到老师揭秘"大气压"原 理,才恍然大悟,随即响起热烈掌声。这些 沉浸式实验如同一把金钥匙, 在欢声笑语中 打开科学的大门。

5月30日上午,站前区长征小学举行 "花开新时代 逐梦向未来"迎"六一"艺术 节展演暨六年级毕业典礼。活动中,颁奖环 节成为焦点。"榜样之星"如明亮灯塔,指 引同学们向上向善;"体育之星"传递坚韧 不拔的体育精神, 让拼搏成为校园最美底 色;此外,乐器合奏《骁》、舞蹈《一年 级》等节目精彩纷呈。六年级师生带来的 《再见》《启程》《离别开心花》等表演,传 递出对童年的不舍和对未来的憧憬。

"我入队啦"

5月28日,西市区实验小学迎来一场意 义非凡的活动——少先队员新队员入队仪 式。阳光灿烂的校园里充满喜悦与期待,新 一批的学生加入中国少年先锋队,开启人生 新篇章。

仪式在庄严的出旗曲中拉开帷幕,旗手 们迈着整齐的步伐,护送鲜艳的中国少年先 锋队队旗入场。激昂的《中国少年先锋队队 歌》响起,现场气氛庄重热烈。少先队员代表 手捧红领巾,为新队员佩戴上象征着荣誉与 责任的红领巾。新队员们脸上洋溢着激动与 自豪,他们高高举起右手,在中国少年先锋队 队旗下庄严宣誓,坚定有力的声音在校园上 空久久回荡。

"六一"童趣 邂逅端午

5月30日,营口市人民政府机关幼儿园 在平安广场举办"筝舞蓝天·乐跑童年"双节 亲子嘉年华活动。

活动以亲子趣味游戏热力开场,广场上 欢呼声此起彼伏。中大班的"亲子马拉松" 成为勇气试炼场。阳光下,孩子们牵着家长 的手奋力奔跑, 汗水浸透衣衫却始终紧握彼

此, 用脚步诠释坚持的力量。宝小班的"创 意划龙舟体验"充满民俗趣味, 萌娃们手持 "船桨"喊着号子,在家长的助力下划行, 感受端午文化与协作精神。最富诗意的是 "风筝涂鸦与长卷创作"环节。宝小班孩子 用彩笔在风筝上描绘彩虹、星星与童话世 界,随后,一只只载满童真的纸鸢飞向蓝 天, 现场化作梦想的天空剧场; 中大班孩子 在长卷上用画笔共绘"双节"盛景,粽叶、 龙舟与笑脸交织成斑斓画卷,留下集体创作 的温暖印记。

双节奇遇记

5月30日,营口市育才幼儿园与营口市 育才第二幼儿园分别开展特色活动,以不同 形式让中华优秀传统文化与儿童节相遇,为 孩子们带来难忘体验。

市育才幼儿园的"多彩非遗 粽享六一" 主题活动中,扎染、编织等非遗技艺与包粽 子、做五彩线活动趣味十足,亲子游戏环节更 是将欢乐氛围拉满。市育才第二幼儿园的 "双节奇遇记 童心粽夏乐"活动,从"朱砂点 额""系五彩线"的传统习俗启程,歌舞表演活 力四射,"旱地龙舟""运粽子"等亲子游戏让 传统习俗与趣味竞技完美融合。

两所幼儿园的活动各有亮点,都让 孩子们在欢乐中感受中华优秀传统文化

记者手记

看见成长的光

佟婷婷

穿梭于各校"六一"活动现场,时时

被童真与活力感染。 校园里,孩子们用童声唱出对家乡的 热爱, 那份自信与朝气让人眼前一亮; 科 学实验台前,孩子们眼中闪烁好奇与求知 的光芒; 毕业典礼上, 孩子们接过奖状时 神情严肃,是责任与担当在萌动;幼儿园

里,大手牵小手奔跑的背影,是温暖的成 长叙事。

文化滋养、科学启迪、情感滋润……是 老师、父母与孩子共同成长的印记,是爱与 仪式感为每个童年种下的梦想的种子,更是 孩子们在属于自己的天空下闪闪发光的力

掌握应急技能 强化法治观念

5月28日下午, 营口市"大思政课"实践教学基地与 营口市未成年人应急安全法治教育基地在营口应急科普

营口理工学院马克思主义学院教师程双以《用思政 丈量责任》为题,通过讲述消防员群体在火场、洪水中 用生命守护生命的真实事迹,深刻阐释"穿上制服即扛 起责任"的职业使命,号召新时代青年要有忠诚于党、 甘于奉献的精神。

市检察院未成年人司法保护中心负责同志结合典型 案例,开展未成年人普法宣讲,将法治教育与应急安全 主题无缝衔接,进一步强化青少年法治观念。

据介绍,新落成的教育基地将推出系列特色课程, 通过模拟火灾逃生、应急避险等场景化实践教学,让青 少年在沉浸式体验中掌握应急技能。课程设计上,通过 "案例教学+互动问答+场景模拟"的模式,打破传统说教 壁垒,以贴近青少年认知习惯的语言和方式传递责任意 识与价值理念,实现"应急安全素养培育、思政价值引 领、法治观念塑造"的育人目标。

本报记者 佟婷婷

描亦少宝品烧5

近日,辽宁省智力运动会在丹东举行。由营口市存 志学校12名学子组成的代表队,作为营口市唯一参赛小 学队伍,以出色的表现书写出荣耀篇章。

在围棋、象棋赛场上,学子们凝神聚力,每一步落 子都沉着稳健。凭借扎实的棋艺功底和过硬的心理素 质, 崔梓谦等学生分别荣获全省第四、第六、第七、第 八名的好成绩,彰显团队协作的竞技风采。

营口市存志学校以"立德树人、立智启人、立体强人、立美化人、立劳成人"为育人纲领,精心构建30余 门特色课程矩阵。在这里, 学生们在"国际文化节"中 触摸世界脉搏,于书画艺术节里浸润美育素养;在"大 思政课"中厚植家国情怀;从"趣"习俗活动感悟中华 优秀传统文化,于生命园种植实践体会劳动真谛。一个 个真实情境,成为学生知识迁移与能力跃升的舞台,让 每一位学生的成长都能站在属于自己的舞台中央。

本报记者 仲属宁

青年教师游营口 愿与城市同筑梦



看看大营口。

5月28日,营口市第二高级中学组织优秀异乡、返乡青年教师开 展"梦想与城市共生长"主题活动,通过实地参观、亲身体验,让教 师们感受营口的发展变化,增强归属感与教育使命感。

教师们首先来到营口鸟浪广场,漫步海防堤,近距离感受城市生 态治理的显著成效。随后,走进中国(辽宁)自由贸易试验区营口片 区行政审批大厅,了解营口在优化营商环境方面推出的创新举措。在 工业互联网数字赋能中心, 营口在数字化转型、产业升级等方面的卓 越成果, 让教师们深刻体会到这座城市的发展活力。西藏籍教师切根 说:"初到营口时,我还有些忐忑,如今却已深深爱上这里。我见证 了营口的成长,营口也托起了我的梦想。现在,我就是营口人!"

活动的最后一站是营口辽河文化产业带。河畔的特色建筑、创意 小店和休闲广场, 展现了营口文化产业的蓬勃生机。本地教师张英娜 感慨: "作为营口人,家乡的变化让我倍感自豪,也激励我更加努力 地投身教育事业。"

近年来, 市第二高级中学加大人才引进力度, 先后从东北师范大 学、西南大学等高校引进22名优秀青年教师。学校希望通过此次活 动,激发青年教师扎根营口、奉献教育的热情,与城市共成长,为营 口教育事业注入新活力。

本报记者 佟婷婷 文/摄

科技魅力绽放舞台

日前,营口英才实验学校举办首届校园科技节,为 全校师生带来一场科技盛宴。

开场舞《我的小小太空梦》, 用童趣舞姿再现火箭升 空的科技史诗;师生诗朗诵《科技之光照亮未来》与营 口市文艺志愿者协会的现场书法创作共同上演,书写科 技强国的理想;科学魔法秀化身"超能力课堂",空气火 箭、空气炮、乒乓球机关枪、风火轮等实验, 让抽象的 科学知识"看得见";篮球操《未来小将星际篮球秀》, 演绎科技与运动的激情碰撞; 教师舞蹈《科技律动》燃 动舞台,展现了数字浪潮中迸发出的创新与活力。

辽宁省科技馆将科普大篷车驶入校园, 现场演示3D 打印、机器狗、球幕影院、声光电实验……学生们化身 "小小科学家",在互动中解锁科学密码,用双手探索无 限可能。

此外,科技节还有科学作品展、无人机表演、科技 竞技赛等丰富多彩的活动,让学生们在"体验+实践"中 触摸科学温度, 在心中种下探索未来的种子。

本报记者 崔薇薇